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Kleine Anfrage zur schriftlichen Beantwortung  
gemäß § 46 Abs. 1 GO LT 

Abgeordnete Thorsten Paul Moriße, Stephan Bothe und Harm Rykena (AfD) 

Zunahme politisch motivierter Straftaten an den Schulen und Bildungseinrichtungen Nieder-
sachsens 

 

Anfrage der Abgeordneten Thorsten Paul Moriße, Stephan Bothe und Harm Rykena (AfD) an die 
Landesregierung, eingegangen am 05.06.2026  

 

Medienberichten zufolge ist die Zahl politisch rechts motivierter Straftaten an den Schulen sowie 
anderen Bildungseinrichtungen Niedersachsens in den vergangenen Jahren angestiegen. Nach An-
gaben des niedersächsischen Landeskriminalamtes wurden im Jahr 2024 insgesamt 322 politisch 
rechts motivierte Straftaten im Bildungsbereich registriert, während es im Jahr 2022 noch 133 Fälle 
gewesen seien. 

1. Wie viele politisch motivierte Straftaten wurden seit 2023 an den Schulen und sonstigen Bil-
dungseinrichtungen Niedersachsens registriert (bitte nach Zuständigkeitsgebiet des jeweiligen 
Regionalen Landesamtes für Schule und Bildung, dem Landkreis bzw. der kreisfreien Stadt, 
der Schulart, der Deliktart und nach Jahren aufschlüsseln)?  

2. Wie viele dieser Straftaten wurden jeweils den Bereichen PMK-rechts, PMK-links, religiöse Ide-
ologie, ausländische Ideologie sowie sonstige politische Motivation zugeordnet (bitte als abso-
lute Anzahl sowie Prozentangabe angeben)? 

3. An welchen Schulen und sonstigen Bildungseinrichtungen Niedersachsens wurden seit 2022 
entsprechende Vorfälle registriert (bitte nach Zuständigkeitsgebiet des jeweiligen Regionalen 
Landesamtes für Schule und Bildung, dem Landkreis bzw. der kreisfreien Stadt, dem Deliktbe-
reich, der Schulart, der Schulbezeichnung und nach Jahren aufschlüsseln)? 

4. Welche Deliktarten treten dabei besonders häufig auf? 

5. Besitzen die Landesregierung bzw. ihr nachgeordnete Behörden Kenntnis darüber, ob extre-
mistische Organisationen gezielt Versuche unternehmen mit dem Ziel, Einfluss auf Schüler oder 
schulische Veranstaltungen ausüben zu können (bitte etwaige Vorkommnisse erläutern)?  

 

 

(verteilt am 08.06.2026) 
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